

分别四十八载,难忘当年恩情,西峡七旬老人求助警方和媒体寻战友——

“老排长,我想你了……”

本报记者 徐蕾 文/图

“失联48年了,我从来没有忘记过他,他对我的帮助影响了我一生。多年来我尝试过很多方法寻找,希望有朝一日能联系上他,再叙战友之情。”12月4日,来自西峡县回车镇的七旬老人袁国立提起自己当年的老排长林培浩,难掩内心的想念之情。

苦难童年有人帮 立志长大参军报国

袁国立是西峡县回车镇人,生于1953年,是家中独子。在他很小的时候母亲因病去世,是父亲又当爹又当妈把他拉扯大。遗憾的是,在袁国立12岁那年,父亲也因病离世。因为父亲也没有兄弟姐妹,袁国立自此成了孤儿。苦难的童年造就了袁国立独立自强的性格。生产队的干部想让他专心上学,免了他的工分,但他不愿让生产队和乡亲们过分照顾自己。他接过父亲生前为生产队放的牛,白天去上学,晚上就借着月光到山坡上割牛草。早上他总是早早起床,喂完牛再赶往学校。

他的努力老师看在眼里,到了缴学费的日子从不通知他,不让他因为学费有心理负担。可是袁国立不想把这些难题推给老师,寒假的时候他去山上捡柴,一个冬天能卖好几块钱。暑假的时候去建筑工地当小工,一天挣两毛钱已让他很满足。他把挣来的钱交给老师,

老师拗不过就攒下来,找机会再退给他。

“那时候虽然是个孤儿,但是生产队的干部、乡亲、老师都给我很多的照顾,桩桩件件我都记得,无以为报,长大想参军报效祖国。”袁国立说。

14岁那年的一天晚上,袁国立听说部队来征兵,他背上行李连夜赶往征兵地点。因为没有交通工具,到达征兵现场时已是次日中午,体检都结束了。为了争取进军营,他守在征兵工作现场,四天不吃不喝,任谁劝也没用。最终工作人员答应他只要体检过关就送他去当兵。由于长期营养不良,再加上四天滴水未进,袁国立体检没有过关。不过他答应工作人员,回去好好吃饭,保养身体,一定通过下次征兵体检。

次年,15岁的袁国立如愿入伍,来到当时的上海市警备区警备师一团三营八连二排。在这里,他遇到了一个亲如兄长般的人——排长林培浩。

部队相识老排长 五年照顾恩情难忘

“当时我们入伍,正好遇到一批老兵退役,大家走时与他难舍难分,哭成一团,看到这个场面我认定排长肯定是个好人。”袁国立回忆初次见排长林培浩时的场景。

果然,排长对新兵很有耐心,能让大家快速融入集体,对于没有亲人的袁国立更是格外照顾。入伍三个月后林培浩调到团政治处,见面少了,但是逢年过节就会邀请袁国立到他那里吃饭,五年间从不落下一个节日。在老排长这里,袁国立感受到家的温暖和亲人般的关怀。

“他是一个很节俭的人,但我每次过去吃饭他都专门做了肉菜,还生怕不够我吃,总是等我吃好后把剩米剩菜吃了,从不浪费一粒粮食。我这辈子也非常勤俭节约,这都是受老排长的影响。”袁国立说,老排长善良、耿直、讲原则,他从老排长身上学到了很多做人的道理和为人处世的方法。

五年间,袁国立和林培浩结下了深厚的友谊。1975年3月,袁国立退伍回乡,林培浩还来信关心他回来后住哪里,

有没有工作。

“其实当年回乡家里已没有房子了,也暂时没有工作,可是我怕老排长担心,总是报喜不报忧,告诉他我一切都好。”袁国立说。

1975年8月,袁国立到西峡烟镇林场当守林员,两人还通过一次信。没多久,他又被派往新单位工作。离开烟镇林场时,袁国立不小心弄丢了写有老排长地址的信封,没办法通知老排长自己的新地址,自此他们失去了联系。

参加工作后,袁国立工作勤恳努力。在他看来,自己是一个孤儿,一路走来却总是有人相助,最终能成为一名工人,已是最幸运的事,因此非常珍惜拥有的一切。工作中,他总是最早上班,最晚下班,最脏最累的活抢着干,从不计较个人得失,遇到荣誉也总是先想到战友。

1978年,袁国立成了家,先后有了三个孩子。日子一天天好起来,他对老排长的想念也随着时间的推移一天天加深。



袁国立一直保存着老排长的照片

老战友离别48年 今生希望能再见面

“我从小没有感受过家庭亲人的温暖,与老排长在一起的五年是我最幸福的时光,这些年,我托人到上海打听过,也求助过相关部门,一直没有好消息传来。老排长是山东烟台人,今年秋天我还打算去烟台寻找,但是突然生病住院,只好退了车票,打算明年春天再去。”拿着保存完好的老照片,袁国立寻人的决心更坚定。

也是在住院的时候,袁国立一个老朋友看到媒体报道市公安局民警肖振宇帮人寻亲的故事,就赶紧将这个信息告诉了他。

“我已经70岁了,老排长比我年长几岁,如果找不到他,将是我这辈子的遗憾。”12月4日,袁国立在求助肖振宇的同时也向本报记者求助,希望有生之年找到老排长林培浩。

记者联系肖振宇得知,警方目前已为袁国立老人登记了寻人信息,初步将被寻人的范围锁定在山东省烟台市芝罘区,目前相关线索正在梳理中。

12月5日,记者联系到《烟台晚报》“老于帮办”栏目的记者。听了袁国立老人的故事,他们表示愿意帮忙,尽最大努力让老人早日实现愿望。

对于许多当过兵的人来说,战友情是一起流过汗、流过血,甚至是以生命相托的感情。人到老年,更加怀念往昔峥嵘岁月,怀念曾经的战友。如果您有山东烟台林培浩老人的信息,请与记者(13803779550)联系,让我们一起为老兵圆梦。③5